

## 不同饵料对二次抱卵期间中华绒螯蟹生殖性能和 HUFA 组成的影响

计 阳<sup>1</sup>,隋丽英<sup>2·3</sup>,吴旭干<sup>4</sup>,成永旭<sup>4</sup>,Wille Mathieu<sup>3</sup>,Sorgeloos Patrick<sup>3</sup>

(1. 天津科技大学 海洋科学与工程学院,天津 300450; 2. 中盐制盐工程技术研究院,天津 300450; 3. 比利时根特大学 水产养殖与病虫研究参考中心试验室,比利时 根特 B9000; 4. 上海水产大学 生命学院,上海 200090)

**摘要:**中华绒螯蟹(*Eriocheir sinensis*)经一次受精便可多次产卵。与其他的虾类一样,在卵巢发育过程中,中华绒螯蟹的肝胰脏需从外界汲取许多能量和营养物质,通过血淋巴转移到卵巢以供胚胎发育和幼体孵化。亲蟹的营养需求可以通过第一次和第二次卵巢发育过程加以研究。第一次抱卵之后亲蟹消耗了大量的营养和能量物质,需要在二次抱卵前的短时间得到及时补充。通常来说,二次抱卵蟹的产卵量低,幼体质量差。因此研究饵料对二次抱卵期间中华绒螯蟹生殖性能和幼体质量的影响是很有意义的。

本实验分 4 组,分别以 3 种天然饵料缢蛏(TC)、沙蚕(TS)、杂鱼(TT)和一种人工饵料(TA)投喂中华绒螯蟹亲蟹,投喂周期为 2 个月(从初始一次抱卵至二次抱卵结束)。天然饵料和人工饵料的日投喂量分别为亲蟹体重的 10% 和 1%~3%,每日下午 4 点投喂。用 PVC 板将 8 m<sup>2</sup> 的玻璃纤维槽隔成 4 个单元作为试验槽。每个单元底面积为 2 m<sup>2</sup>,水深 40 cm。同一槽中的 3 个单元用做一个试验组的 3 个重复,每个重复为 10 只蟹。海水盐度为 20 g·L<sup>-1</sup>,pH 8.20~8.30,溶解氧为 8.40~8.90 mg·L<sup>-1</sup>,依据水中氯氮和亚硝酸氮的浓度(分别小于 1 mg·L<sup>-1</sup> 和 0.2 mg·L<sup>-1</sup>),每 2 至 3 天换一次水,水温为 15~17 ℃。实验结束后,对二次抱卵亲蟹的生殖性能(相对抱卵量、卵径和亲蟹成活率)、孵化出的幼体质量(蚤 1 幼体在饥饿状态下的成活率)以及卵、卵巢和肝胰脏的脂肪酸组成进行了测定。结果表明,卵、卵巢和肝胰脏的高级不饱和脂肪酸(HUFA)组成与试验饵料的组成具有很好的相关性,其中卵的 DHA 与 EPA 水平、肝胰脏 DHA 水平与饵料中相应的 HUFA 水平成正相关( $R^2 > 0.90$ ),说明外界营养物质的吸收和转移对卵巢的二次发育相当重要。统计学分析表明,投喂杂鱼的亲蟹(TT)孵出的蚤 1 幼体对饥饿的耐受力以及投喂缢蛏的亲蟹(TC)的卵径显著高于其他组,各组之间其他指标(相对抱卵量和成活率等)均无显著差异。

二次抱卵的中华绒螯蟹的卵、卵巢和肝胰脏中 HUFA 的水平与试验饵料中 HUFA 水平具有很好的相关性,说明无论在第一次卵巢发育过程中积累了多少营养物质,第一次抱卵后消耗殆尽的亲蟹需要从外界食物中汲取大量的能量和营养物质,通过肝胰脏转移到卵巢供二次发育之用。本研究结论与其他作者对其他甲壳类的研究结果是一致的。此外组织器官的 HUFA 水平不只局限于饵料 HUFA 水平,还受器官本身对这些脂肪酸特定需求的影响。肝胰脏作为甲壳类动物的脂肪存储器,在饵料中的脂类物质被吸收和利用之前首先将其存储起来。甲壳类动物具有合成更长链的脂肪酸能力,虽然这种能力很有限,但仍能重新合成一定数量的脂肪酸。由于卵和卵中的 n-3 HUFA,尤其是 EPA 和 DHA 含量高于肝胰脏,因此有理由相信它们在中华绒螯蟹繁殖过程中起着非常重要的作用。用人工饵料投喂对中国对虾的研究表明,n-3 HUFA 的水平与亲本的生殖性能有很大关系,其中 EPA 与产卵量有很大的关系,而 DHA 在胚胎发育早期和幼体孵化起着很大的作用。本实验结果可以推论,EPA 和 DHA 对中华绒螯蟹的卵的发育和生殖性能具有相当重要的作用,其中 EPA 的作用更加明显。遗憾的是本实验没有得出非常明显的相关性结论。应该指出的是本实验所用的不同饵料,不但 HUFA 含量不同,而且在蛋白质、总脂和微量营养素(维他命、矿物质、胆固醇、磷脂、钙盐等)的组成上差异很大,因此不宜下确定的结论。  
[中国水产科学,2006,13(1):92~99]

**关键词:**中华绒螯蟹;亲本营养;二次抱卵;幼体质量

**通讯作者:**隋丽英, E-mail:suily@hotmail.com